Лекция «Мирный атом: Первая АЭС»

Слайд 1 Мирный атом. Первая АЭС
Слайд 2 Что мы знаем об атоме?
Давно привычным стало слово «атом», ни у кого не вызывает вопросов понятие «атомная энергия». Об атомной энергетике детям рассказывают уже в школе. Мало того, в старших классах средней школы изучают основы атомной физики… И поэтому дети нашей страны знают, откуда берётся атомная (ядерная) энергия и какие преимущества её перед другими видами энергии. 
Слайд 3. Атомная энергия в военных целях
Мы знаем, что первоначально атомную энергию предполагалось использовать только в военных целях, поэтому все ведущие страны вели разработки именно в этом направлении. Ядерное оружие – это самое страшное оружию массового поражения, потому что оно не только производит разрушения на огромных территориях, но и оставляет след во многих поколениях людей, животных, в природе. И научный мир давно, уже с первых атомных взрывов, изучает эти последствия и борется с ними. Хотя и не очень успешно…
Мы помним, что Впервые ядерное оружие было применено в 1945 году для атаки на мирные японские города Хиросима и Нагасаки. Последствия этой атаки были катастрофичными. Как известно, это было первое и последнее применение ядерной энергии в войне.
На сегодняшний момент ядерные двигатели работают на военных судах: Авианосцах, Подводных лодках, Крейсерах. 

Слайд 4. Атомная энергия в мирных целях. Начало.
Наша страна тоже работала над созданием своей атомной бомбы. Однако параллельно разрабатывались проекты использования атомной (ядерной) энергии в мирных целях.

Давайте сравним: Сколько необходимо энергоресурсов для того, чтобы 100 ватная лампочка горела в течение года?

В течение года она потратит: 0,1 кВт*8760 часов в году = 876 киловатт-час (кВт/ч).

Для этого необходимо (на выбор):

· 323 килограмма угля;

· 15,8 грамма урана;
· 2 часа и 20 минут для 1 МВт турбины ветряной электростанции, задействованной на 25%;
· 8 дней и 18 часов для солнечных батарей площадью в 100 кв. метров;
· 2 часа и 35 минут для 339 кВт турбины, гидроэлектростанции, действующей с эффективностью в 80% и при условии, что ежесекундно падает 500 кубических футов или 14 кубических метров воды с высоты в 10 футов или в 3 метра.

Очевидно, что самой дешёвой энергией является энергия АЭС. Поэтому именно АЭС могут решить энергетическую проблему развивающегося человечества.
Слайд 5. МАГАТЭ

С целью развития сотрудничества между странами в области использования атомной энергии в мирных целях в 1957 году было создано Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ). С самого начала агентство осуществляет программу «Ядерная безопасность и защита окружающей среды».
Но самая главная функция – это контроль за деятельностью стран в ядерной сфере. Организация контролирует, чтобы разработки и использование ядерной энергии происходили только в мирных целях.

Цель этой программы – обеспечивать безопасное использование ядерной энергии, защита человека и экологии от воздействия радиации.
Также агентство поддерживает изучение, развитие и применение ядерной энергии в мирных целях и выступает посредником при обмене услугами и материалами между членами агентства.

Вместе с ООН МАГАТЭ определяет и устанавливает нормы в области безопасности и охраны здоровья.
Слайд 6 Мирный атом. Как всё начиналось? 
Итак, наши ученые, ученые Советского Союза первыми в мире начали разрабатывать проекты мирного использования атома. И это началось во второй половине сороковых годов двадцатого столетия.

И первой в мире атомной электростанцией стала Обнинская АЭС, построенная в Калужской области.
19 декабря 1945 года вышло постановление правительства об организации Лаборатории "В" (объекта "В"). Решено было разместить объект в 105-ти километрах от Москвы, вблизи станции 06нинское, в малонаселенной лесистой местности на берегу Протвы (на базе бывшего детского дома для испанских детей). В тот момент здесь по-прежнему располагалась Обнинская детская трудовая воспитательная колония.

Именно Лаборатория "В", созданная в мае 1946 года и спустя полтора десятилетия получившая открытое название Физико-энергетического института, дала начало "городу мирного атома". Но в ту пору о таких перспективах никто еще и не задумывался, и трудно было бы представить, что на месте этих лесов и болот вскоре раскинутся великолепные светлые улицы.

В период создания Лаборатории "В" основные направления ее деятельности не были определены достаточно четко, и в ближайшие годы они неоднократно уточнялись. Но изначально речь шла именно об оборонной тематике.
Слайд 7 С чего всё начиналось
В 1949 году в СССР прошло успешное испытание атомной бомбы. И сразу после этого была развернута практическая работа по "мирному" направлению атомной проблемы - созданию энергетического реактора. Это было послевоенное время, в стране крайне остро ощущался "энергетический голод".
Вообще говоря, в нашей стране первый опытный реактор был запущен еще в 1946 году (в Лаборатории №2 – Курчатовском институте). Однако теперь перед советскими физиками стояла более сложная задача – создание реактора для производства энергии. Основная теоретическая проблема заключалась здесь в поиске способов съема тепла с реактора для дальнейшего преобразования его в электроэнергию.

В феврале 1950 года учеными ведущих московских институтов под руководством И.В.Курчатова и академика Н.А.Доллежаля были разработаны первые проектные материалы по созданию уран-графитового реактора для будущей АЭС. Эта установка была.зашифрована под аббревиатурой "АМ" ("Атом мирный"), с которой реактор Первой АЭС и вошел в историю.
В мае 1950 года по инициативе И.В.Курчатова было издано постановление Совмина СССР "О научно-исследовательских, проектных и экспериментальных работах по использованию атомной энергии для мирных целей". Работа началась сразу по двум направлениям: созданию энергетического реактора и ядерной энергетической установки для атомных подводных лодок. Для лучшего руководства реализацией этих задач директором Лаборатории "В" был назначен выдающийся ученый Д.И.Блохинцев, который до этого уже возглавлял по совместительству теоретический отдел Лаборатории "В".

К концу 1950 года был подготовлен эскизный проект реактора "АМ" для АЭС. Затем в середине 1951 года по предложению И.В.Курчатова научное руководство проектом АЭС было передано Лаборатории "В" и ее директору Д.И.Блохинцеву. Создание Первой АЭС стало, по выражению Блохинцева, своего рода "дипломной работой" молодого коллектива института. Под общим руководством Лаборатории "В" в реализации проекта участвовали многие ведущие исследовательские организации и предприятия страны. Главным конструктором проекта АЭС на всем протяжении работы оставался И.А.Доллежаль, и конструкторские работы производились в руководимом им коллективе (ныне НИКИЭТ).
Слайд 8. Учёные, приручившие атом

Специалистам Лаборатории "В" приходилось быть первопроходцами практически по всем направлениям этой разносторонней научно-технической задачи.
Примечательно, что все расчеты проводились на самых примитивных подручных средствах, в лучшем случае на арифмометрах и механических счетных машинках. 
Молодые, талантливые ученые, без современных вычислительных средств сделали множество открытий и изобретений. Их «придумки» и устройства до сих пор либо работают, либо лежат в основе идей, приборов, оборудования на АЭС, космических аппаратах, атомоходах… 

И теперь в музее ФЭИ хранятся знаменитые счеты талантливейшего математика М.Е.Минашина – обыкновенные деревянные счеты, которыми этот выдающийся ученый предпочитал пользоваться в своей работе.
А Малых В.А. – тот редкий случай, когда без высшего образования, ученому предложили защитить кандидатскую диссертацию! И Владимир Александрович Малых возвратился из Москвы, где проходила защита, даже не кандидатом, а… доктором технических наук. Это было уже в 1957 году.  
Слайд 9 Как всё начиналось? Обнинская АЭС

Возвести АЭС решили на месте деревни Пяткино и прилегающих к ней колхозных угодий, на поле недалеко от реки. К этому времени в деревне, еще не успевшей оправиться после военного разорения и пожара, находилось чуть более десятка глинобитных домишек. Летом 1951 года деревня была снесена бульдозерами, а ее жителей переселили в посёлке Обнинское и в ближней деревне Потресово. Одновременно сооружалась плотина на реке Протве и насосная станция, строились здания теплоэлектроцентрали (ТЭЦ) для размещения турбины АЭС и подсобные сооружения.
Работы велись практически круглосуточно, и в конечном итоге на строительство и монтаж Первой атомной станции ушло менее трех лет.

К строительству здания АЭС приступили в сентябре 1951 года. В особой зоне, огороженной Колючей проволокой с вышками, заключенные начали рыть огромный котлован – глубиной более 20 метров – для размещения реактора. Через полгода начали укладывать бетон в основание реакторного зала, и вскоре над землей поднялись мощные железобетонные стены станции, надежно обеспечивающие защиту от ядерного излучения. Строить приходилось не по готовому проекту, а по наброскам и эскизам, в которые по ходу дела беспрестанно вносились изменения – что, конечно, крайне затрудняло организацию работы.

Слайд 10 Обнинская АЭС: 

Организацию строительства станции и остальных объектов возглавлял Петр Иванович Захаров. Ответственность за строительно-монтажные работы была возложена на главного инженера Лаборатории "В" Демьяна Михайловича.Овечкина.
Что за люди это были? 

Например, Петр Иванович Захаров был одним из организаторов партизанского движения на Украине, комиссаром инженерный войск на Сталинградском фронте, далее – одним из руководителей восстановления шахт Донбасса, заместителем начальника строительства объекта Челябинск-70. Помимо хороших организаторских способностей, он обладал множеством чисто человеческих качеств. Очень трепетно относился к природе, …с ним согласовывалась вырубка чуть ли ни каждого дерева….. Он организовал строительство теннисных кортов, баскетбольной и танцевальных площадок.

Демьян Михайлович Овечкин после окончания механического техникума и механико-машиностроительного института работал на Харьковском тракторном заводе (ХТЗ), затем главным механиком шахты в Сталино. В 1939 году был мобилизован на работу в НКВД. Работал на оперативной работе в Белоруссии, в Главном Управленим аэродромного строительства НКВД СССР, старшим инженером отдела по борьбе с детской беспризорностью НКВД СССР. В марте 1946 года назначен начальником отделения в новом 9-м Научно-техническом Управлении НКВД СССР, которое руководило работой немецких физиков-ядерщиков над созданием ядерной бомбы. 

Строительство курировали представители Главпромстроя МВД СССР во главе с А.Н.Комаровским. Наконец, общий контроль за стройкой со стороны ПГУ при СМ СССР (а затем Минсредмаша) осуществлял министр Е.П.Славский.                                              

Слайд 11 Обнинская АЭС. 1953 год
В 1953-ем году начались первые экспериментальные работы на станции, в ходе которых случались неожиданные аварии.  Постоянно возникали все новые поводы для опасений относительно безопасности станции. Приходилось действовать наугад, не имея проверенных методов расчетов, без всяких гарантий. Ведь они были первыми! Поучиться было не у кого и посоветоваться не с кем!
Работа специалистов Лаборатории "В" не прекращалась ни днем, ни ночью. Помимо этого сотрудникам Лаборатории "В" пришлось участвовать даже в наладке заводского оборудования на Электростальском машиностроительном заводе, где для этого был создан специальный цех по изготовлению твэлов, причем на период пуска цеха В.А.Малых был назначен заместителем главного инженера завода.
Уже в октябре на здании АЭС начались монтажные работы, которые продолжались четыре месяца. С начала монтажа оборудования на станции почти безотлучно находился министр Е.П.Славский, оперативно решая организационные вопросы. В это время на объект часто приезжал сам И.В.Курчатов. В последние месяцы перед пуском он стал подолгу задерживаться здесь, лично контролируя основные участки работ и по чертежам, и на месте.
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B COBETE MHHHCTPOB CCCP

O nycke B CCCP mepBo¥l NIpOMBINLIEHHOM
9JIEKTPOCTAHIIMM HAa ATOMHOM DHEPrHH

B nacrosuiee apems 5 Coserckom Coiole ycAMAMH
CODETCKNE YUEHHX W HHAEHEPOD YCTIEWNO 3apeplients
PaGOTN MO NPOEKTHPOBAHHIO W CTPONTEABCTBY NepBOR
POMNIMENHOR STEKTPOCTANINH HA ATOMMHOR 3HepriK
none3noR MowKoCTBIO 5000 K0BaTT

27 wons 1954 r. aTOMHaA S1EKTPOCTAHLNA Giina ny-
WeNa B IKCNAYATAUKIO K 2373 SAEKTPHYCCKHA TOX AAR
TIPOMMILLAEHOCTR X CEABCKOTO X03AACTBA MPHAEXALINX
paRoros.

Briepshie NpoMumAeKHan TypSuRa pabotaer we sa
CHET CXMTHKR YTAR WAK ADYTHX BHAOB TORANB, 3 3
CUET aTOMHOR SWepTWM — pacuientenns mapa atows
ypana.

B3020M b aeAcTane aToMHOR SMekTPOCTANIIN caenar
PEaTbHHA LWAr B AETe MHDHOMO MCMOAMIOBANNR aTOM-
HOR 3neprum.

CoBETCKKMN YNEHMMN X NKXeNepauR BeRyTen pato
TH 10 COMANMIO MPOMMILAEHNMX SAEKTPOCTANTAR Na
aTounoR sHeprim MowHoCTBIO 50— 100 Twe. KnAGBarT

K nycky 8 CCCP nepeoii mpomemmiennoi
3MEKTPOCTAHIMA HAa aTOMHOH JHEPrHH

JOHJIOH, 1 @woan. (TACC). Coofmenne o
nycke 8 CCCP mepsoit npoMbimaertoft saex-
TPOCTAHIMN Ha aTOMNOil dHEpNIA MIPOKO
OTMedaeTCA anrARiicRol megaThI0.

Mocropcrmii Koppecriontent «Jleftan yop-
Kep» WHIICT, IT0 9T0 MCTOPHYECKOE COORITHO
«HMeET HEH3NCDHMO (0TbIeo MeRAYAADOIH0E
SHAUEHHE, TeM COPOC MCPBOil aToMNOI GoMGEI
#a Xupocuyy».

Kar yrasmipaer Hayaumlii 0Go3peBaTedn
«Hbioc RPOHHRI», COOONIGHHE 0 IYCKC QTOM-
®ofi a1eKTpOCTARIMA ocHauaer, 9o CCCP na
XBa rota omepexua Auramo, uGo ARnIHg
DDAMEDHO JHIb Yepe3 XBa I0OId CMOEET Iy-
CTETH B XO0X HEPBYI0 IPOMBINLICHHYH BJCR-
TDOCTAHIAIO Ha ATOMIUOI dHEPrAH.

«Jlefiam Mefia» NPABOINT 3AARICHIE MPEL-
CTABHTENA BEIOMCTBA, BAHMMAMNIEIOCA BO-
TOCAMH ATOMHOI HHEDTItH, ROTODHIL CK;
«Y HAaC HET HeMmOCPeACTBEHHBIX CBEICHMH, 0
BaR0 CRIBIBIBACTCA BICYATICHMC, UTO DY
CRHE CO3YAIM BTY CTAMIIIO 83 OUCHD KOPOT-
EHil CPOKY.

Hayurnit oGoapesarean «Tafine» mamer,
aro coofmenno MOCRBEI CAYRHT HOBHIM X0Ka-
SaTELCTBONM yenexon Poccmir B o0acT pas-

| BETAA_ATOMHOIT BHCDMN.

TAPHIE, 1 mwoas. (TACC). Jomxomexmii
Eoppecnionient arentersa Ppanc llpece me-
pexaer, to coobienne o mycke B CCCP mep-
Bofl B MHDe_IDOMBIILIERHO 9ICKTPOCTANIIHN,
paboramomedt #a aToMHOl GHCPri, BETPENCHO

|B_AOHXOHCKMX RPYrax CICINAHCTOB-ATON-
HAKOB C G0IBIIAM MHTCPCCON,

Aurang,  mpoloamaer mpp«nnu\cw\‘.‘
CTPONT aToMAyl azeRTpocTaniutio. lloaaraior, |
YTO AHMAMICKAA 3IEKTPOCTARILN, CTposMLa:L- |
et B Koaxepxoaae, cuoier BeTYHUTD B CTPOil |
ne paiee ues vepea 214 roxa. lipexcrannrean

BCIOMCTBA, 3AHUMAIONCIOCH BONPOCAMN e
TOABOBANIA  ATOMHOI

SHEPIHM B NPOMBINI-
JAGHHGX LeAAY, eafpua pevepox 30 wions,
YT0, KAR BILIHO, PYCCRHE OBICTPO OCYUISCTBH-
A" CBOW NLL CO31AHAA DICRTPOCTAHIUM,
paloTalomeii Ha aTOMHOI AHCPIUH, RCXOIR M3
TOro BDL‘K‘L\IHL K&V\“l\DW CUHTAIOT HEOOXOHMBIN
a8 NET00HBIX padoT.

TIAHXAM, 1 mioax. (TACC). Orrawsasen
HA IIYCR B SI{CIHYRTM!}ID COBETCROH QJI‘BTDO-
CTANIUHA WA ATOMAOil BHEPIAH, TORHiicKoe
Paino nepelaer:

CIMA u ARrams TaR:®e NMAARAPYIT CTPOR-
TCALCTRO ATOMHKIX BIEKTPOCTARIAM, Ho 8a-
BepIICHIE HX CTPOHTEIBCTBA OHH HaMEUANT
1a 1956—1957 roxut. To ofcTosTeancTBo, UT0
Coserexnii Cows onepexna Auramio u Awepi-
RY B XeTe HCHOALGOBAHHS aTOMHOA DHCPIIH
B MHDHBIX IWAAX, TOBOPIT 0 TOM, YTO COBeT-
CKHE YUYCHHE X0oHWTHCH O0ABNIMX YCNCXOB B
00A2CTI ATONHO{ JHepriit.

QX 13 BRIXAIONUMXCSA STORCKHX CHeNia-
JHCTOB B 06AACTI SIXCPHOI PHIMKN — npodec-
cop Hocito (Dyxamora, RoMMEHTHDYs coofilie-
une o nyeke B CCCP aaekTpoctanmmm ia
ATOMHOIl DHEPLHH, 3A5IBWA, YTO ATO ABANLTCH
HAYAT0M «HOBOIl APHI®,




3 марта 1954 года на действующием микрореакторе (который, кстати, по распоряжению Блохинцева был расположен прямо под его кабинетом) осуществлена цепная реакция деления урана. Испытание прошло благополучно; так в Лаборатории "В" была впервые запущена ядерная реакция.
9 мая 1954 года в 19 часов 07 минут в реакторе станции началась цепная самоподдерживающаяся реакция деления ядер урана: состоялся физический пуск атомной электростанции.
26 июня 1954 года была открыта задвижка подачи пара на турбогенератор, и он начал вырабатывать электрический ток. Генератор был синхронизирован с сетью Мосэнерго. В пусковом оперативном журнале Д.И.Блохинцев сделал рабочую запись, которая стала исторической: "17 часов 45 минут. Пар подан на турбину". Так состоялся энергетический пуск Первой в мире АЭС, открывший эру атомной энергетики."

Слайд 12. Первые шаги и трудности
Со временем существенным изменениям подвергались все системы, заменялись измерительные устройства, создавались дублирующие автоматизированные резервные системы  «надежного»  электропитания. Эти, а также многие другие доработки, резко повысили надежность и безопасность установки.
Особо надо отметить, что за все почти 48 лет эксплуатации Первой АЭС на ней не было опасных радиационных инцидентов и никто не заболел по причине облучаемости, которая строго соблюдалась в пределах узаконенных норм. И надо обратить внимание на то, что среди тех, кто работал на станции, много долгожителей. Например, академик Доллежаль прожил 101 год, Блохинцев прожил 72 года, Рудольф Хайнц Позе – 70 лет...

Также следует сказать и о загрязнении окружающей местности - в городе и вокруг всегда сохранялся естественный природный фон. Можно упомянуть лишь один случай случайного сброса (перелива) воды бассейна выдержки (хранилища) отработавшего топлива в реку Протву, когда в воду хранилища попал из аварийного электрогенерирующего канала небольшое количество  радиоактивного  Cs-134. Это было обнаружено службой внешней дозиметрии ФЭИ и организована очистка дна реки Протва до исходного состояния.

Слайд 13 Трудовые будни Обнинской АЭС
Обнинская Станция вырабатывала не только электроэнергию, но и тепло. Кроме того, на территории АЭС организовали исследовательский центр для изучения ядерных реакций. 
В 1955-1956 годах начались экспериментальные исследования, в первую очередь, по проекту Белоярской АЭС. В это время АЭС всё еще работала как электростанция.

Был интересный случай в этот период, о котором пишет Д.И.Блохинцев в своей книге воспоминаний: «Произошло обесточивание города, а станция в тот момент оказалась в работающем режиме. Мы отключились от сети, конечно, но перехватили на себя город и частично снабжали его электроэнергией. Обнинск в те времена был небольшой, но тем не менее - это, по-видимому, был первый случай в истории, когда город полностью обеспечивался электроэнергией за счёт атомной станции.»

После 1956 года АЭС перестала работать как станция, но по-прежнему давала тепло до момента окончательного останова. От нее снабжались промплощадка, территория ФЭИ и расположенный рядом с ней завод стройматериалов.
Начиная с 1956 года Обнинской АЭС стали проводиться различные исследования, в частности, необходимые для создания более мощных станций, для космических и медицинских исследований. Было сделано много открытий, сделано много изобретений. 
Например, Созданный Малыхом термоэмиссионный топливный элемент реактора-электрогенератора для питания космических аппаратов — «гирлянда». До сих пор в этой области не появилось ничего лучшего. 

Многие специалисты, работавшие на станции, были переведены на другие АЭС  с повышением должности (то есть Обнинская АЭС была еще и «кузницей кадров»), в том числе не только России, но и Белоруссии, Украины, Казахстана, Чехословакии...
На реакторе АМ Обнинской АЭС проводились испытания многих ядерно-энергетических установок для космических аппаратов (КА) радиолокационной разведки, для КА системы непосредственного телевизионного вещания из космоса и для других видов оборудования, разрабатываемых научно-исследовательскими институтами.

В ГНЦ "ФЭИ" на реакторе АМ проведены испытания более 50 ЭГК (электрогенерирующих каналов). Наибольшая продолжительность реакторных испытаний ЭГК составила более 5000 часов при максимальной температуре катодов 16000С. 
Первые полномасштабные наземные энергетические испытания ядерного прототипа ЯЭУ (ядерно-энергетической установки) "Топаз-1" были проведены на стенде ГНЦ "ФЭИ" в 1970 г. Испытания продолжались 150 часов.
То есть атомная станция не была просто символом, она работала! Да ещё как!

Слайд 14 Трудовые будни (продолжение)

В 1954-1955 годах здесь проходили теоретическое и практическое обучение два первых экипажа атомных подводных лодок (АПЛ), затем операторы первого атомного ледокола. Здесь прошли первую практику эксплуатационный персонал первых блоков Белоярской и Нововоронежской АЭС, специалисты из Чехословакии, Румынии, ГДР и Китая.

За первые 20 лет её посетили около 60000 человек в составе 2000 делегаций, в том числе около 9000 иностранцев в составе около 1000 иностранных делегаций. 

На Первой АЭС побывали Юрий Гагарин и Г.К. Жуков, Д. Неру, Индира Ганди, И.Б. Тито, Сукарно, В.Ульбрихт, Ким-Ир-Сен, Фредерик Жолио-Кюри, Хоми Баба, Глен Сиборг и Френсис Перрен, Стерлинг Коул и Зигвард Эклунд и многие, многие другие.

С 1956 г. при Обнинской АЭС начали проводиться масштабные исследования, необходимые для создания крупных АЭС. Были созданы специальные устройства-петли. На этих петлях были испытаны твэлы для Белоярской АЭС, Билибинской АЭС и других установок. Только для Белоярской АЭС было испытано 80 экспериментальных каналов с различными топливными композициями.
С 1956 года станция стала открытой для советских и зарубежных делегаций. Десятки тысяч экскурсантов почти из всех стран мира посетили АЭС, что способствовало изменению взгляда людей на атомную проблему.
Слайд 15 Мирный атом. Как всё начиналось? Обнинская АЭС. Обучение персонала других АЭС,  ледоколов и подводных лодок.
Прошло три года с момента введения в эксплуатацию атомной станции, и 5 декабря 1957 года на воду спущен ледокол "Ленин", положивший начало внедрению ядерной энергии в морском торговом флоте. Обучение персонала этого и двух последующих ледоколов проходило на Обнинской АЭС.
Советский Союз колол лёд атомными ледоколами и не знал себе равных.  Нигде в мире не было судов подобного типа – во льдах у СССР было абсолютное господство. 

Ледокол «Ленин» стал первым в мире судном, оснащенным ядерной силовой установкой. На протяжении первых шести лет использования атомный ледокол преодолел более 82 000 морских миль, проведя свыше 400 судов. Позже «Ленин» первым из всех судов окажется севернее Северной Земли. 

«Арктика» Этот атомный ледокол (спущен на воду в 1975 году) считался крупнейшим из всех существующих на тот период времени: На судне были созданы все условия, позволяющие базироваться летному составу и вертолету. «Арктика» была способна проламывать лед, толщина которого составляла пять метров, а также передвигаться на скорости в 18 узлов. Он был первым судном, которому удалось достичь Северного полюса. 

На момент ввода в строй (1977 год) атомоход «Сибирь» имела самую большую ширину (29,9 м) и длину (147,9 м). На судне функционировала спутниковая система связи, отвечающая за факс, телефонную связь и навигацию. Также присутствовали: сауна, бассейн, тренировочный зал, салон отдыха, библиотека и огромная столовая. В историю атомный ледокол «Сибирь» вошел как первое судно, осуществившее круглогодичную навигацию в направлении Мурманск-Дудинка. Он также достиг Северного полюса.

 Атомоход «Советский Союз» уже не связывал свою историю с Обнинской АЭС. Однако в своё время этот ледокол, стоявший около Мурманска, использовался для электроснабжения объектов, расположенных вблизи берега, то есть ледокол работал как электростанция!... 

Начали строиться и первые атомные подводные лодки.

Первой в СССР атомной подводной лодкой (АПЛ) стала К-3, принятая на вооружение в 1958 году.


Весь экипаж этой и следующей подлодки в течение почти года проходили обучение на Обнинской АЭС. Курсанты учились, знакомились с реактором, принципами работы и обслуживания, отрабатывали множество действий по утечке выброса радиоактивного газа и аэрозолей..
Слайд 16 Роль АЭС в мировой политике
Конечно, роль АЭС в энергетике страны и даже города была мизерной. "5 МВт - это как всему Обнинску сварить по чашечке кофе", - говорит Михаил Гайдин, главный консультант музея станции. Цели её были иные: во-первых заявить мировой приоритет в мирном использовании атома и, во-вторых, сделать испытательный полигон для создания как новых промышленных АЭС, так и источников ядерной энергии для подводных лодок и для космических кораблей...
Обнинская АЭС – это символ.  Соединенные Штаты Америки известны тем, что первыми в мире взорвали атомные бомбы, СССР, напротив, первыми в мире начали использовать атомную энергию в мирных целях. Обнинская АЭС – легендарное предприятие не только и не столько оттого, что стала первой в мире атомной электростанцией, она и крупнейший в те годы научно-исследовательский институт по изучению ядерных реакций и атомной энергетики в СССР.
Слайд 17
К 2000 году дальнейшая эксплуатация Обнинской АЭС, которая безаварийно прослужила 48 лет (на 18 лет дольше запланированного срока!), стала экономически нецелесообразна. Реактор единственного на станции энергоблока был остановлен 29 апреля 2002 года, а в сентябре выгружена последняя тепловыделяющая сборка. 

Слайд 18 Мирный атом. Обнинская АЭС. Музей.
По распоряжению Президента России Д. А. Медведева Обнинская АЭС стала действовать как отраслевой мемориальный комплекс. Сейчас -  это самый интересный музей атомной энергетики на территории России. На станции регулярно проводятся многочисленные экскурсии для населения, школьников и студентов, её посещают иностранные делегации. Некоторые факты о станции особенно интересны посетителям этого музея. Например, несмотря на закрытие электростанции в 2002 году, из эксплуатации её так и не вывели официально. Это рождает почву для новых слухов и разговоров о ней. Достоверно известно, что после закрытия предприятия ядерный реактор был очищен от радиоактивного топлива. Реактор также частично демонтировали. Что случилось с графитовыми стержнями – замедлителями ядерных реакций - широким массам не сообщили. Чем загадочнее и интереснее слухи, тем большее количество посетителей в музей привлекает Обнинская АЭС. 
Экспозиция музея представляет собой источник наибольшего количества информации об истории развития атомной отрасли. Электростанция является объектом пристального внимания любителей развивающегося в мире «атомного туризма».
Слайд 19. Мирный атом.  Памятник первопроходцам
14 июля 2016 года на Треугольной площади Обнинска  состоялось торжественное открытие памятника первопроходцам атомной энергетики. Свидетелями традиционного разрезания красной ленточки стали десятки жителей Обнинска, ветераны атомной отрасли.

В торжественной церемонии приняли участие представители администрации Калужской области и города, представители госкорпорации «Росатом», в том числе её руководитель Сергей Кириенко.

Сергей Кириенко, выступая на торжественной церемонии, в свою очередь подчеркнул, что установка в Обнинске первого в мире памятника покорителям атома справедлива, потому что именно Обнинск можно смело назвать столицей мировой атомной энергетики, здесь была запущена первая АЭС, открывшая новый век – век атомной энергетики.

Проект памятника выбирали не только специалисты, но и жители Обнинска. В итоге победил проект скульпторов из Зеленограда Владимира Сапрыкина и Алексея Дубина, предложивших монумент в виде серебряного шара, на фоне которого стоит фигура человека. На обратной стороне шара разместили карту России, отметив на ней все атомные города страны.
Слайд 20. Ядерный центр Обнинск

Современный Обнинск является наукоградом, развивается гармонично, не случайно за последние годы его население выросло на 10 тысяч человек, тогда как многие другие наукограды показывают отрицательную динамику, люди оттуда уезжают. Главный акцент города – образование. Функционируют школы с высокопрофессиональными учителями математики, физики, информатики. Есть Лицей - физико-техническая школа, действуют «Кванториумы», планируется открыть Курчатовский класс.
Следующая после школы ступень образования — ИАТЭ. И хоть на сегодняшний момент правительственное постановление об ИНТЦ на его базе еще не подписано, новый Парк атомных и медицинских технологий — уже состоялся. Там запущен технопарк, в перспективе — университетская клиника, научный клинический центр, школа талантливых детей, центр биомедицинских исследований… Сразу за технопарком расположится блок информационных технологий — 10-этажное здание с инжиниринговым центром, вертодромом, центром виртуальной реальности и еще целым букетом суперсовременных начинок. Под ИНТЦ отводят 80 га… 
Вот и Росатом заявил о десятке своих крупномасштабных проектов, которые «сядут» на его территории. Парк атомных и медицинских технологий вовлек в свою орбиту многие НИИ Обнинска — МРНЦ, ФЭИ, НИФХИ, ВНИИРАЭ, Техакадемию Росатома.
 «Наш город становится глобальным центром ядерного образования, — говорит его мэр Татьяна Леонова. — Это проект мирового уровня».
24 июня 2022 года в Обнинске у Дома ученых открыли Аллею Атомных Городов.

Слайд 21. Рассуждение с Предостережением
Сегодня доля ядерной энергетики в мировом производстве энергии составляет примерно 17,9 процентов. По данным 2020 года 31 страна мира получает энергию с помощью 192-х атомных электростанций. На этих станциях эксплуатируется 438 энергоблоков. Суммарная мощность производимой энергии всех станций: 378043 МВт.
Совершенствуются ядерные реакторы, предпринимаются все возможные меры безопасности, но иногда этого недостаточно. Примером могут служить аварии на Чернобыльской атомной электростанции и Фукусиме. В настоящее время идёт постепенный вывод из эксплуатации Чернобыльской АЭС. Закрылись все три блока. В течение более 20 лет (до 2045 года), когда произойдет природный полураспад радионуклидов, начнется консервация, демонтаж и переработка оставшегося оборудования и конструкций. Окончательный вывод из эксплуатации может продлиться до 2065 года.
Исправно работающий реактор не выбрасывает в окружающую среду никакой радиации, тогда как из тепловых электростанций в атмосферу попадает большое количество вредных веществ.

Однако отработанное топливо представляет большую опасность, его переработка и хранение – главные проблемы мирового научного сообщества. Потому что на сегодняшний день не изобретен полностью безопасный способ утилизации ядерных отходов. Но работа в этом направлении идёт. Так, например, уже в 2018 году в России в Железногорске на Горно-химическом комбинате специалисты-ядерщики научились перерабатывать ядерные отходы в топливо для своих АЭС https://vk.com/video242479037_456239070 . Завод построили с нуля и сейчас он не имеет аналогов в мире! Его создание обошлось России в 9 миллиардов рублей. Такая высокотехнологичная мировая держава, как США потратила на создание своего завода 8 миллиардов долларов, но не только не достроила его, но и вообще отказалась от проекта из-за огромных финансовых затрат и сложности технологии. А на нашем комбинате уже наращивают мощности. Белоярская АЭС на Урале уже на 25% работает на этом новом топливе. 
Вновь Российские ученые и специалисты – первые на пути освоения атома!...
Слайд 22. Мирный атом – наше с вами будущее. 

Без мирного использования атома уже сейчас не обойтись. А в будущем – тем более. Понятно, что все проблемы атомной энергетики способны решить только хорошо обученные, грамотные, высоко профессиональные специалисты. И именно эти специалисты будут заниматься дальнейшим «приручением» атома и, надеемся, применять его в сугубо мирных целях. Миру нужен МИРНЫЙ атом!
